

就中尼建交50周年

习近平同尼日利亚总统布哈里互致贺电

新华社北京2月10日电 国家主席习近平2月10日同尼日利亚总统布哈里互致贺电,庆祝两国建交50周年。习近平在贺电中指出,中尼建交半个世纪以来,传统友谊历久弥坚,务实合作成果丰硕,在国际和地区事务中密切配合。近年来,中尼战略伙伴关系呈现良好发

展势头,切实增进了两国人民的福祉。新冠肺炎疫情发生后,中方同包括尼日利亚在内的非洲国家携手抗击疫情,展现了中非患难与共的兄弟情谊。习近平强调,我高度重视中尼关系发展,愿同布哈里总统一道努力,以两国建交50周年为契机,弘扬传统友好,

在共建“一带一路”和中非合作论坛框架内深化各领域合作,为构建更加紧密的中非命运共同体作出积极贡献。布哈里在贺电中表示,尼中建交50年来,双方相互信任、密切协作,取得丰硕合作成果,给两国和两国人民带来巨大利益。尼方感谢中方在铁路、公路、电力和国防

等领域给予的支持。新冠肺炎疫情暴发以来,中国同包括尼在内的非洲国家并肩战斗,丰富了尼中关系内涵。面对全球性重大挑战,尼中双方都坚持维护多边主义、不干涉他国内政和捍卫发展中国家共同利益。尼方愿同中方一道,共同推动今年中非合作论坛新一届会议取得成功。

李克强签署国务院令

公布《防范和处置非法集资条例》

新华社北京2月10日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《防范和处置非法集资条例》(以下简称《条例》),自2021年5月1日起施行。

防范和处置非法集资是一项长期、复杂、艰巨的系统性工程,关系人民群众切身利益、经济金融健康发展和社会稳定大局。党中央、国务院对此高度重视。近年来,面对非法集资案件高发多发态势,各地区各部门采取有力措施严厉打击,化解存量、遏制增量,取得积极成效,但形势依然比较严峻。出台《条例》,用法治的办法加强重点领域监管,有利于形成齐抓共管、群防群治、各尽其责、通力协作的非法集资综合治理格局,对于防范化解风险,保护群众合法权益,具有重要意义。

《条例》规定国家禁止任何形式的非法集资,对非法集资坚持防范为主、打早打小、综

合治理、稳妥处置的原则。《条例》主要规定了以下内容:

一是健全工作机制。《条例》规定省级人民政府对本行政区域内防范和处置非法集资工作负总责,地方各级人民政府建立健全政府统一领导的工作机制,并明确牵头部门。行业主管和监管部门按照职责分工,负责本行业、领域非法集资的防范和配合处置工作。国务院建立处置非法集资部际联席会议制度,督促、指导有关部门和地方开展工作,协调解决重大问题。

二是加强预防监测。《条例》突出防范为主的原则,充分发挥行政机关、金融机构、行业协会商会、新闻媒体、基层群众自治组织以及公民个人等各方面作用,建立健全监测预警、宣传教育、行业自律、举报奖励等各项制度,扎实做好市场主体登记、互联网及广告管理、资金监测等工作,以实现非法集资少发生、早

发现,从源头上减少非法集资风险。

三是强化行政处置。《条例》规定处置非法集资牵头部门应当及时组织有关部门、机构对涉嫌非法集资行为进行调查认定,明确了调查处置手段和强制措施,对非法集资的行政、刑事责任、资金清退以及集资参与人应承担的后果等作了严格规定。《条例》强调,任何单位和个人不得从非法集资中获取经济利益;非法集资人、非法集资协助人应当向集资参与人清退集资资金;因参与非法集资受到的损失,由集资参与人自行承担。

四是明确法律责任。《条例》对非法集资人、非法集资协助人、其他相关市场主体以及国家机关工作人员等单位和个人的违法行为均规定了法律责任,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

此外,《条例》规定本条例施行时,《非法金融机构和非法金融业务活动取缔办法》同时废止。

中国—中东欧国家领导人峰会经贸成果丰硕

本报北京2月10日电 (记者王俊岭) 2月9日下午,中国—中东欧国家领导人峰会成功举行。对此,商务部欧洲司负责人就峰会经贸倡议和成果进行了解读。

该负责人表示,自2012年中国—中东欧国家合作机制成立以来,特别是习近平主席2013年提出“一带一路”倡议之后,中国与中东欧国家在贸易、投资、工程承包、互联互通等经贸领域的合作取得长足进展,形成了全方位、宽领域、多层次的合作局面。此次中国—中东欧国家领导人峰会是在世界各国全力抗击新冠肺炎疫情的特殊背景下举行的,意义十分重大。习近平主席亲自主持峰会,发表了主旨讲话,为进一步加强中国—中东欧国家合作指明了方向。

这次峰会提出并达成了一系列重

要合作倡议、举措和成果。其中,涉及经贸合作的内容十分丰富。一是今后5年中国将从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品。应该说这个目标是非常务实的。二是将加强地方经贸合作,并以此为抓手,推进中国—中东欧国家务实合作。三是将积极推进新业态合作。疫情给电子商务带来了发展机遇,四是中国与中东欧国家的相关商协会和企业还将推动建立公众健康产业联盟。五是作为峰会成果,商务部近日分别与阿尔巴尼亚、塞尔维亚、捷克、匈牙利四国对口部门签署了与投资合作、贸易促进相关的备忘录,为深化中国—中东欧国家经贸合作提供了更多交流和合作平台。六是此次峰会将有53项商业合作协议纳入成果清单,总额近130亿美元,涉及基础设施、能源、金融等诸多领域。

“天问一号”环绕火星成功

本报北京2月10日电 (冯华、杨璐) 记者从国家航天局获悉,2021年2月10日19时52分,中国首次火星探测任务“天问一号”探测器实施近火捕获制动,环绕器3000N轨控发动机点火工作约15分钟,探测器顺利进入近火点高度约400千米,周期约10个地球日,倾角约10°的大椭圆环火轨道,成为中国第一颗人造火星卫星,实现“绕、着、巡”第一步“绕”的目标,环绕火星获得成功。

首次火星探测任务由地火转移阶段进入火星捕获阶段后,“天问一号”环绕器携带的中分辨率相机、高分辨率相

机、磁强计、矿物光谱分析仪、离子与中性粒子和能量粒子探测仪等载荷将陆续开始工作,对火星开展多维度探测。

自2020年7月23日成功发射以来,“天问一号”探测器已累计飞行202天,完成1次深空机动和4次中途修正,抵达火星时飞行里程约4.75亿千米,距离地球约1.92亿千米,器地通信单向时延约10.7分钟,各系统状态良好。后续“天问一号”还将经过多次轨道调整,进入火星停泊轨道,开展预选着陆区探测,计划于2021年5月至6月择机实施火星着陆,开展巡视探测。

全国本土确诊病例连续15天下降

本报北京2月10日电 (记者熊建) 记者从国务院联防联控机制今天召开的新闻发布会上获悉:近一周,疫情防控措施效果进一步显现,全国连续3天无新增本土确诊和疑似病例,现有本土确诊病例连续15天下降,相关省份本轮聚集性疫情已得到有效控制。重点人群新冠疫苗接种工作顺利推进,截至2月9日24时,全国累计

报告接种4052万剂次。许多国家已经开始大规模新冠疫苗接种,那么,接种完疫苗的外国人或者华人从国外来中国,还需要隔离吗?据国家卫健委新闻发言人米锋介绍,目前按照中方的规定,来华人员无论是外国人还是中国人,入境后仍然需要按照规定进行相应的隔离。

春节期间,本报2月12日(星期五,正月初一)至2月17日(星期三,正月初六)休刊,2月18日(星期四,正月初七)起恢复正常出版,敬请留意。在此期间,了解新鲜资讯请登录海外网(<http://www.haiwainet.cn>)或“海客”新闻客户端。恭祝海内外读者朋友们春节愉快!

本报编辑部

展现和平合作诚意 打破西方外交封锁

从日内瓦到万隆:新中国大国外交崭露头角

本报记者 李满 孟祥麟 张慧中

在新中国外交史上,日内瓦和万隆,具有标志性意义。

1954年4月26日至7月21日,讨论朝鲜问题和印度支那问题的日内瓦会议在万国宫举行。抗美援朝战争的伟大胜利,奠定了新中国在亚洲和国际事务中的重要地位,彰显了新中国的大国地位。新中国首次以五大国之一的身份参加这场举世瞩目的国际会议。

由于美国的阻挠,日内瓦会议没有就朝鲜问题达成任何协议。在讨论印度支那问题时,又因各方分歧而停滞不前,马拉松式的磋商再度陷入僵局。在会议濒临破裂的关键时刻,中国代表团积极斡旋,提出了解决老挝和柬埔寨问题的方案。7月21日,会议通过《日内瓦会议最后宣言》,印度支那基本恢复和平。

中国的努力使会议取得了人们完全没有预料到的突破性成果。周恩来总理在会后总结道,“日内瓦会议的成就证明:国际争端是可以和平协商的方法求得解决的。”会议期间,中国代表团还阐述了中、印、缅共同倡导的和平共处五项原则。

在冷战的大背景下,日内瓦会议也成为中国和西方开展接触的重要场合,中国展现斗争精神和灵活态度,同美、英、法等西方国家接触取得重要成果,实质上冲破了以美

国为首的西方国家对新中国的封锁和禁运,实现了外交突破。

日内瓦会议对中国外交格局的形成以至日后国际关系的发展,对新中国国际声望的提高,产生了深远影响。2017年,习近平主席在联合国日内瓦总部发表主旨演讲。习近平主席指出:“对中国来讲,日内瓦具有一份特殊的记忆和情感。”

1955年4月18日至24日,亚非会议在印度尼西亚万隆的独立大厦召开。这次会议有亚非29个国家和地区领导人参加,是首次在没有西方殖民国家参加的情况下召开的一次国际会议。

会议开始后,出现了反对共产主义国家的杂音。关键时刻,中国代表团“求同存异”的呼声,让陷入僵局的会议迎来了共识。也是在这次会议上,周恩来总理向与会代表阐述了和平共处五项原则。这一原则体现了不同社会制度国家一律平等、和平相处的新型国家间关系,新中国和平外交政策从此走向世界。

在中国的推动下,会议最终形成了万隆会议十项原则。今天,亚非会议会址已改造为纪念馆博物馆。博物馆展示着以29个与会国家和地区的文

字刻写而成的“万隆会议十项原则”玻璃匾,引人注目。

2015年4月,习近平主席出席亚非领导人会议和万隆会议60周年纪念活动。习近平主席同来自亚洲、非洲和其他地区的国家领导人从萨沃尔—霍曼饭店沿着亚非大街步行前往万隆会议旧址——独立大厦。

习近平主席指出:“新形势下,万隆精神仍然具有强大生命力。我们要大力弘扬万隆精神,不断赋予其新的时代内涵,推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系,推动国际秩序和国际体系朝着更加公正合理的方向发展,推动建设人类命运共同体,更好造福亚非人民及其他地区人民。”

从“万国宫”到独立大厦,从遥远的欧洲大陆到温润的东南亚地区,新生的中华人民共和国在登上大国外交舞台伊始,就让世界看到了中国外交的鲜明特色和独特品格,在重大国际和地区问题的解决中有着不可或缺的作用。60多年来,和平、发展、合作、共赢,始终是中国外交不变的底色。(相关报道见第五版)

奋斗百年路 启航新征程



2月10日,安徽省合肥市瑶海区明光路街道全椒路社区开展“小小金牛送祝福迎新春”活动,身穿“金牛”卡通服饰的孩子们手持红灯笼、福字和卡通吉祥物为居民们送上新春祝福。解琛摄(人民视觉)



二月九日晚,市民在山西省运城市街头欣赏花灯。姜桦摄(人民视觉)



二月十日,重庆市北碚区中铁建十八局竹罐绕生产基地的留守员工们正在拿着“福”字拍照。秦廷富摄(人民视觉)